
確認問題（省略可）
���　次の極座標の点�$，%�の直交座標を求めよ。$�� ��，

�

�
S ，%���， ��

S

�
１

���　次の直交座標の点�&，'�の極座標�� 
U，K ����K ���S �を求めよ。

　　　　　　&��
(�
�
， �� (�

�
，'����， 
��(�

次の曲線を極方程式で表せ。２

���　 �[ � �\ ��[ �　　　　　　　　　　　���　 �[ � �\  �

次の極方程式を，直交座標に関する方程式で表せ。３

���　UFRVK �　　　　　　　　　　　　　����　U �VLQK

���　UFRV� ��K
S

�
 �　　　　　　　　　　���　 �U VLQ �K �

%$6,&問題
次の媒介変数表示は，どのような曲線を表すか。４

���　

 [ �W
�

W

 \ �W
�

W

　　　　　　�����　

 [
�� �W

�� �W

 \
�W

�� �W

　　　　　　���　�
 [ VLQK

 \ FRV�K

[，\�が�  �
�[

��

�\

�
��を満たす実数のとき， ���[ �(� [\ � �\ �の最小値とそのときの�５

[，\�の値を求めよ。

＊　放物線�\ 
�

�
�[ �と楕円� �[ �

�\

�
 ���の共通接線の方程式を求めよ．６

実戦問題

2�を極とする極座標に関して，��点�$�� ��，
S

�
，%�� ��，

�

�
S ，&���， ��

�

�
S �が与えられて７

いるとき，次のものを求めよ。

���　線分�$%�の長さ　　　　���　△2$%�の面積　　　　������　△$%&�の面積

＊　
S

�
�K�

�

�
S�のとき，極方程式�U ��FRVK 
�VLQK �の表す曲線を図示し，その長さ８

を求めよ。

点�� 
�，� �を通る傾き�W�の直線�A�が，��直線�  \ ��[ �，  \ ���[ ��と交わる点を，それ９

ぞれ�$，%�とし，線分�$%�の中点を�3�とする。

���　3�の座標を媒介変数�W�で表せ。

���　W�の値が変化するとき，3�はどのような曲線を描くか。
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S　���　$����(�， 
��(� ，%���， 
�� 　　���　&�� ��，
�

�
S ，'�� ��，

�

�
S１

S　���　U ��FRVK　　���　 �U FRV�K �２

S　���　[ �　　���　 �[ � �\  �\　　���　\ �(� [��　　���　[\ �３

S　���　双曲線� �[ � �\  �　　���　楕円�� �[ � �\  �　ただし，点�� 
��，� �は除く４

　　　���　放物線�\ ��� �[ �の����[���の部分

S　  � 
[，\ � 
�(�，(� ，� 
�(�， (� �のとき最小値����５

S　\ ��(� [��６

S　���　�(�　　���　�(�　　���　
���(� ��(� (�

�
７

K 
S

�

K 
�

�
S

(�
S

�

2 ;

S　 (�
�

S　８

S　���　� �
�W

�� �W
，
�� �W

�� �W
　　���　双曲線�  �� �[ �\ ��　ただし，点�� 
�，�� �を除く�９

���　$：[ �FRV
�

�
S ��(� ，\ �VLQ

�

�
S ��(�１

　　よって　　$����(�， 
��(�

　%：[ �FRV� ��
S

�
 �，\ �VLQ� ��

S

�
 ��

　　よって　　%���， 
��

���　&：U ) �
�

� �
(�
�

�

� �� (�
�

 �

　　よって　　FRVK (�
�
，VLQK � (�

�

　　��K��S�から　　K 
�

�
S
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　　したがって　　&�� ��，
�

�
S

　'：U ( ��� 
�� �
� 
��(�  �

　　よって　　FRVK 
��

�
 �

�

�
，VLQK 

��(�
�

 � (�
�

　　��K��S�から　　K 
�

�
S

　　したがって　　'�� ��，
�

�
S

���　 �[ � �\ ��[ �２

　[ UFRVK，\ UVLQK �を方程式に代入すると

　 �U �FRV K� �U �VLQ K��UFRVK �

　 �U �
�FRV K 
� �VLQ K ��UFRVK �

　 �U ��UFRVK �

　U�U 
��FRVK  �

　よって，U ���または��U ��FRVK

　U ��FRVK �において，K 
S

�
�とすると　U �

　U ��は�U ��FRVK �に含まれるから，求める極方程式は　U ��FRVK

���　 �[ � �\  �

　[ UFRVK，\ UVLQK �を方程式に代入すると

　 �U �FRV K� �U �VLQ K �

　 �U �
�FRV K 
� �VLQ K  �

　 �U FRV�K �

���　UFRVK �３

　[ UFRVK �であるから　[ �

���　U �VLQK

　U
��のとき，両辺に�U�をかけると　 �U  �UVLQK

　　よって　 �[ � �\  �\　……�①

　U ��のとき，極�2�を表すから，①�において�[ �，\ ��のときである。

　したがって，求める方程式は　 �[ � �\  �\

　U　 �[ � �
� 
�\ �  ��と変形できるから，この方程式は円を表す。

���　UFRV� ��K
S

�
 �

　U�FRVKFRV
S

� ��VLQKVLQ
S

�
 �
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　　U�
(�
�
FRVK ��

�

�
VLQK  �

　　 (�
�

UFRVK�
�

�
UVLQK �

　　　　 (�
�

[�
�

�
\ �

　よって　\ �(� [��

���　 �U VLQ �K �

　 �U ･�VLQKFRVK �

　UFRVK ･UVLQK �

　よって　[\ �

���　[ W�
�

W
　……�①　　　\ W�

�

W
　……�②４

　①，②�を�W，
�

W
�の連立方程式とみて解くと　　W 

�[ \

�
，
�

W
 
�[ \

�

　ゆえに　　W･
�

W
 
�[ \

�
･
�[ \

�

　よって　　双曲線� �[ � �\  �

���　[ 
�� �W

�� �W
，\ 

�W

�� �W
�から　　�� 
�[ �W  ��[　……�①

　　　　　　　　　　　　　　　　� �\W ��W �\　���……�②

　[ ���は�①�を満たさないから　　[
��

　①，②�を�W， �W �の連立方程式とみて解くと　　W 
\

�� 
�� [
， �W  

�� [

�� [

　W�を消去して　　
�

� �
\

�� 
�� [
 
�� [

�� [
　　　　　整理すると　　� �[ � �\  �

　よって　　楕円�� �[ � �\  �　　　ただし，点�� 
��，� �は除く。

���　[ VLQK �から　　���[��

　また　　\ FRV�K ��� �VLQ K ��� �[

　したがって　　放物線�\ ��� �[ �の����[���の部分

楕円�  �
�[

��

�\

�
��上の点�� 
[，\ �は，５

　　　　　  [ �(� FRVK，  \ �VLQK　� 
�� �K �S

と表されるから

　　　　　 ���[ �(� [\ � �\  �
� 
�(� FRVK ��(� ･�(� FRVK ･�VLQK��

�
� 
�VLQK
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　　　　　　　　　　　　　 ���� �FRV K ��(� VLQKFRVK �� �VLQ K

　　　　　　　　　　　　　 ��� 
���FRV K �VLQ K �(� VLQKFRVK

　　　　　　　　　　　　　 ���(� VLQ�K 
�FRV�K

　　　　　　　　　　　　　 ��VLQ� ���K
S

�

�� �K �S�であるから　　 �
S

�
���K

S

�
��S

S

�

よって　　 ��� �VLQ� ���K
S

�
�

ゆえに， ���[ �(� [\ � �\ �は�  VLQ� ���K
S

�
���のとき最小となり，最小値は�����で

ある。

 VLQ� ���K
S

�
��， �

S

�
���K

S

�
��S

S

�
�から　　  ��K

S

�

�

�
S，
�

�
S

よって　　  K
�

�
S，
�

�
S

 K
�

�
S�のとき　　  [ �(� ，  \ (�

 K
�

�
S�のとき　　  [ (� ，  \ �(�

ゆえに，最小値は�����で，そのときの�[，\�の値は

　　　　　  � 
[，\ � 
�(�，(� ，� 
�(�， (�

\ 
�

�
�[ �……�①， �[ �

�\

�
 ��……�②�６

とおく．楕円�②�上の点�3�� 
�[ �� �\ �における接線の方程式は� �[ [�
�\ \

�
 ��……�③　

①�と�③�から�\�を消去して　�� �[ [�� �\
�[  ��　　ゆえに　� �\

�[ ��� �[ [��� ��

①�と�③�が接するとき��
'

�
 ��から　 �

� 
� �[ �� �\ ･ � 
���  ��

よって　� �
�[ �� �\  ��…�④�　

一方，点�3�は�②�上の点であるから　 �
�[ �

�
�\

�
 ��……�⑤　

④��⑤�から　�� �
�\ �� �\  �　　ゆえに　� �\ 
�� � �\ 
��  �

よって　 �\  ������であるが，��� �\ ��であるから， �\  ���のみ適する．

このとき，⑤�から　 �[  �
(�
�

したがって，求める共通接線の方程式は　\ ��(� [��
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;2�

�

�

$�� ��，
S

�

%�� ��，
�

�
S

&���， ��
�

�
S

�

�
S

�
�

�
S

S

�

���　△2$%�において

　　　2$ �，2% �，

　　　�$2% 
�

�
S�

S

�
 

S

�

　よって，余弦定理により

　　　 �$%  �� � �� ��･�･�FRV
S

�
 ��

　ゆえに　　$% (��  �(�

���　△2$%�の面積を� �6 �とすると

　　　 �6  
�

�
･�･�VLQ

S

�
 �(�

���　�%2& 
S

�
�

S

�
，�&2$ 

�

�
S�

S

�
�で

７

　あるから，△2%&，△2$&�の面積をそれぞれ� �6 ， �6 �とすると

　　　 �6  
�

�
･�･�VLQ� ��

S

�

S

�
 ��VLQ

S

�
FRV

S

� ��FRV
S

�
VLQ

S

�
 (� �(�

　　　 �6  
�

�
･�･�VLQ� ��

�

�
S

S

�
 ��VLQ

�

�
SFRV

S

� ��FRV
�

�
SVLQ

S

�
 
�� 
�(� (�

�

　よって，△$%&�の面積を�6�とすると

　　　6 �6 � �6 � �6  �(� ��(� 
�(� �
�� 
�(� (�

�
 

���(� ��(� (�
�

　T　��点�$，%，&�を直交座標で表すと

　　　　　　　$�� 
�，�(� ，%�� 
��，�(� ，&���(�， 
�(� �

　　ゆえに　　$% ���， 
�(� ，$& ��(� ��，�(� 
��(�

　　よって　　6 
�

�
����(� 
��(� �� 
�(� ��(� 
��  

���(� ��(� (�
�

K 
S

�

K 
�

�
S

(�
S

�

2 ;

U ��FRVK 
�VLQK �の両辺を�U�倍して

　　　　　　 �U  �UFRVK��UVLQK

ゆえに　　　 �[ � �\  �[��\

すなわち　　 �
� 
�[ � � �

� 
�\ �  �

S

�
�K�

�

�
S�より，曲線は右の図の太い実線部分のよう

になるから，求める曲線の長さは　　(� �
S

�
 (�
�

S

T　U ��FRVK 
�VLQK �から　　U �(� FRV� ��K
S

�

８

　よって，極方程式�U ��FRVK 
�VLQK �は

改・数学③第１０回テスト　極座標・パラ���� �����



　　　　　　　中心が�� �(�，
S

�
，半径�(� �

　の円を表す。

　以下同様。

[�

�\

%

$
3

�

@

��

2

\ ��[�� \ �[�����　直線�@の方程式は　　  \ �W[ ���……�①

　①�を�  \ ��[ ��に代入して整理すると

　　　  � 
�� W [ �

　  W ��はこの等式を満たさないから

　　　 
W �

　よって，$�の�[�座標は　　  [
�

�� W

　また，①�を�  \ ���[ ��に代入して整理すると

　　　  � 
�� W [ ��

　  W ���はこの等式を満たさないから　　 
W ��

９

　よって，%�の�[�座標は　　  [ �
�

�� W

　3�は線分�$%�の中点であるから，3�の�[�座標は　　  [  
�

� � ��
�

�� W

�

�� W

�W

�� �W

　3�は直線�①�上の点であるから，3�の�\�座標は　　  \  �･W
�W

�� �W
�

�� �W

�� �W

　したがって，3�の座標を媒介変数�W�で表すと　　� �
�W

�� �W
，
�� �W

�� �W

���　  [
�W

�� �W
，  \

�� �W

�� �W
�から

　　　  ��[W �W �[　　　……�①

　　　  � 
�\ � �W ��\ �　……�②

　また，  \ ���は�②�を満たさないから　　 
\ ��

　①，②�を�W， �W �の連立方程式とみて解くと　　  W
�[

�\ �
，  �W

�� 
�\ �

�\ �

　W�を消去して　　  
�

� �
�[

�\ �

�� 
�\ �

�\ �

　式を整理すると　　  �� �[ �\ ��

　ここで，��点�$，%�が一致するとき，すなわち，直線�@が���直線の交点�� 
��， � �を通

　るとき，中点�3�は存在しない。

　よって，求める曲線は　　双曲線�  �� �[ �\ ���　ただし，点�� 
��， � �を除く。

改・数学③第１０回テスト　極座標・パラ���� �����


